

河北出新政促进农民工市民化

本报讯(记者李显霖)河北省人社厅日前发布《关于进一步优化服务促进农民工市民化的实施意见》，明确到2022年，围绕推进以人为核心的新型城镇化，实现基本公共服务常住人口全覆盖，确保有条件的农民工在城镇落户，为全面实现农民工市民化打下坚实基础。

意见提出，河北将完善职业技能培训体系，开展百万农民工大培训，将农民工纳入终身职业培训体系，全力推进职业技能提升行动。发挥企业主体作用，职业技能院校基础作用和社会力量重要作用，为农民工开展职业技能培训、技能提升培训、创业创新培训。农民工在常住地、就业地参加职业培训，可按规定享受培训补贴。

同时，完善农民工就业创业服务体系，多渠道促进农民工就业创业，充分发挥先进制造业吸纳农民工的主阵地作用，发挥家庭服务业吸纳农民工灵活就业的大产业作用，发挥现代服务业，特别是互联网经济吸引新生代农民工就业的大平台作用，落实支持农民工返乡创业政策，开展返乡创业示范市、县和园区建设。加大财政支持、金融信贷、创业孵化、创业培训等政策扶持力度，为有创业愿望的农民工提供创业指导、创业培训、创业孵化等服务。

在农民工权益维护上，意见提出，保障农民工与其他职工依法享有同等劳动报酬权益，落实规范劳动用工制度。推动落实同工同酬与最低工资标准制度，开展就业失业登记、社会保险登记、劳动用工备案统一登记工作。意见明确，到2020年努力实现农民工工资基本无拖欠。

据悉，河北还将畅通农民工务工出行、证照办理、子女就学等服务绿色通道，强化农民工外出务工往返的交通便捷服务。在春节前后等农民工出行较为集中的时期，以县(市、区)为单位，集中组织接送京津及周边省市务工农民工，在长途汽车站开设农民工购票服务窗口，设立便捷服务点，优先保障农民工返乡、返岗。健全以居住证为主要依据的随迁子女入学政策，简化入学流程和证明要求，确保符合条件的应入尽入。

此外，意见还就健全农民工关心关爱机制、促进农民工社会融合等方面，提出诸多措施，以期实现农民工就业更加充分、更高质量，权益维护更加有力，职业技能培训更加广泛，享受基本公共服务更加便捷，融入城镇更加畅通，农民工服务体系更加完备。

刘显军是培训农民工的挖掘机师傅——

他有一个“标杆”梦

本报记者 李丰

“我也曾负债累累，借钱被人嘲讽。如今我开办这个培训中心，就是想把技能传给更多的农民工。”近日，在贵阳市白云区贵州挖掘机培训中心里，刘显军正开着挖掘机向记者展示他的绝活，一个个打火机被挖掘机轻巧地点燃，而打火机却毫发未伤，也没有掉落在地面。

在刘显军高中毕业那一年，父亲去世，哥哥要结婚，还有一个妹妹在读书。眼看着家里的担子越来越重，他决定放弃学业，选择了从军。

2001年，军旅生涯结束后，刘显军居无定所，一直四处打工。开挖掘机、推土机、装载机……技术越来越熟练，但是工资太低，最多的时候每月也只有一二千元，根本养不活自己和家人。因此，他想凭借自己掌握的技术来改善家庭的经济状况。

当时，贵州基建项目比较多，挖掘机师傅很吃香，刘显军产生了买一台挖掘机，自己接活或是租借出去的想法。可有了想法，钱从哪里来呢？家里仅有的一二万元存款，相对于买一台挖掘机来说，无异于杯水车薪。

无奈之下，刘显军只能去银行贷款，找亲戚朋友借钱。在老同学的帮助下，终于凑齐了13万元，和另外一个合伙人买了一台二手挖掘机。“买不起新的，那时候一台新的挖掘机要四五十万元呢。”刘显军略带苦涩地回忆道。

挖掘机买来后，刘显军把它当作了宝贝，捧手里怕摔了，含嘴里怕化了。由于刚买来挖掘机时没有保管经验，也没有可以存放的仓库，担心晚上有人偷走机油和零件，他又买了一辆二手面包车，每天晚上都睡在里面，守着挖掘机。

有了挖掘机以后，刘显军干活更起劲了。他自己联系一些私人老板，给他们打工。他每天凌晨三四点就起床，晚上十一二点才睡，作息时间特别不规律。虽然很辛苦，但随着家庭经济条件逐渐改善，他感觉累点也值得。

2015年，合伙人和他散伙，他又自己贷款、向亲戚朋友借钱，买了两台挖掘机。孩子的学费、母亲的赡养费、家庭的生活开支、欠下的外债等再度压得他喘不过气来。那段时间，他忙得甚至有时候都顾不上吃饭。

然而，就是靠着这种对家庭的责任心以及实现理想的坚定信念，刘显军不停地操劳着。慢慢地，他终于熬过来了，挖掘机也从一台变成了3台、4台。

2018年，刘显军独自创办贵州挖掘机培训中心，培训了近百名学员。一年下来的收入不仅足够家庭开销，还能存下不少钱。不仅如此，白云区总工会还将他的培训中心定位为农民工职业技能培训基地。

“如今，差不多整个白云区的挖掘机师傅都是我培训出来的。”说起取得的成绩，刘显军有些开心，这些学员曾经大部分是周边农民，如今在工地上班，一个月工资最低也有6000多元。

培训中心的学员因为感激刘显军，还特意送了他一面锦旗。下一步，刘显军打算把培训中心发展成职业技术培训学校。“我想做成一个职业技术培训学校的‘标杆’，人活着，总得有个目标啊。”刘显军笑着对记者说。

为了这个目标，年过40岁的他依旧如以前一样，每天从早忙到晚，开着挖掘机，缓缓地在工地行驶着，驶向他的梦想。

融入·圆梦

收送快递:大不压小,重不压轻;分发快递:熟记地区邮编、区号、航空代码

快递小哥,拼体力还要拼专业

通过职业等级提升,快递从业者可实现上升空间的拓展

本报记者 甘 智

多物品收寄、派送路线设计、熟记各地编码……在近日举行的2019年中国技能大赛——第二届全国邮政行业职业技能竞赛全国总决赛赛场上，124名选手从全国上万名选手中脱颖而出，同场竞技。经过两天的激烈角逐，6名选手分别获得快递员职业一等奖和快件处理员职业一等奖。经人社部核准后，他们将被授予“全国技术能手”荣誉称号，并晋升职业等级。其中，河北顺丰速运有限公司唐山分公司的郭旭、中国邮政速递物流济南市邮件集散中心的薛川分别以最高分，夺得了快递员职业一等奖和快件处理员职业一等奖。

送快递也有专业知识

“大不压小，重不压轻”“贵重物品单独放”……在第二届全国邮政行业职业技能竞赛全国总决赛赛场上，郭旭以平时工作中总结出的专业知识快速而有条理地完成了多物品收寄、派送路线设计和智能快件箱操作3个比赛环节，以第一名的成绩完成比赛，获得一等奖。

郭旭今年37岁，河北邯郸魏县人，今年是他在河北顺丰速运有限公司唐山分公司做快递员的第10个年头。有过8年一线派件员工作经验的他，对于如何快速准确地收件件总结出了一套方法：电梯房从顶楼往下送，既省力又省时；没有电梯的楼房从一楼往上送，这样送一件就少搬一件。正是这些日常工作中总结出

的经验，让郭旭在比赛的派送路线设计环节驾轻就熟，设计出了最高效的线路，获得了高分。

“生鲜类、贵重、超重、外包装损坏、优先派送、收件人信息不全等类型的包裹不能快件箱。”这些信手拈来的专业知识不仅让郭旭在智能快件箱操作环节迅速完赛，从而拔得头筹，也让他在工作中教会自己所负责点部的收派员，到了智能快件箱前如何操作，准确投递。

谈及为何能获得第一名，郭旭告诉记者，他从去年3月开始承担起管理工作，负责现在的点部。“这些其实都是我们平时工作中在做的事，比如多物品包装，很多新员工会问我收到的东西能不能发、怎么包。新的收派员不知道派送线路时，我就跟着他一起送，告诉他先送哪个后送哪个。”在做收派员的时候，郭旭带过二三十个徒弟，每个人都得到过他的指导。如今到了管理点部，让他对以前工作中总结出的经验有了一个梳理的机会，从而更加得心应手。

记者采访时，郭旭已经从赛场回到了工作岗位。谈及未来，他表示成绩已经成为过去，会继续加油，努力工作。

分拣包裹需熟记各地编码

今年35岁的薛川，老家在山东济宁市金乡县农村，现在是中国邮政速递物流济南市邮件集散中心的一名员工，已经工作了10年。10年间，他轮换过集散中心几乎所有的岗位，5年前自动化设备普及以后，他又成为负责分拣机的班组长。在这次比赛中，薛川以全场最高分拿到了快件处理员职业一等奖。

此次竞赛以快递业务员国家职业技能标准高级工(国家职业资格三级)的有关快件收派和处理

等知识和技能要求为主，快件处理员职业操作技能竞赛设计有接收包处理、快件分拣、快件安检3个赛项。在快件分拣环节，需对快件所属省份进行快速准确的判断，对地区邮编、区号、航空代码都要有较熟练的掌握。“这些代码是分拣快件的依据，我们在平时的工作中就对全国2000多个县的地址有较熟悉的印象，比如一看到0531就知道是山东的包裹；看到‘730000~747000’的邮编，就知道这是属于甘肃的文件；看到‘CDG’这3个字母，就要知道这是戴高乐机场的代码，意味着要将文件分拣进‘法国’的格口。”薛川说。

薛川告诉记者，为了取得好成绩，他和队友在前期进行准备时，把国内433个重点城市、国际70个重点城市的邮编、区号以及国内外重点机场的代码都进行了学习。靠着平时工作中练就的记编码本领，薛川在比赛中快速准确地完成快件分拣。而对于此次获得一等奖，薛川十分谦虚：“这都是我临场发挥得比较好。”

现在，薛川的岗位是自动化设备分拣机的组长，需不断更新知识，以便更好地驾驭不断升级的系统。薛川告诉记者：“虽然已经是高级分拣员了，但以后还是要做好本职工作，不断学习新知识，进一步踏踏实实提升自己的业务水平。”

拓展快递人才发展空间

据悉，在本届技能大赛上获得快递员职业一等奖和快件处理员职业一等奖的6名选手，经人社部核准后，将被授予“全国技术能手”荣誉称号，颁发奖章、奖牌和证书，并晋升职业等级。符合条件的，还可申报“全国五一劳动奖章”“全国青年岗位能手”等荣誉称号。

近年来，随着快递行业的不断发展，有关各方已经开始重视快递从业人员的职业发展道路。“快递小哥”不再仅仅是体力劳动，还可以通过职业等级提升，实现上升空间的拓展。

今年8月，国家邮政局召开部分省局快递工程技术人员职称评审工作推进督导会，要求按照国家邮政局与人社部联合印发的《关于做好快递工程技术人员职称评审工作有关问题的通知》，全面推开快递工程技术人员职称评审工作。目前，28个省(区、市)获批开展快递工程技术人员职称评审，380人获得专业技术职称，高级工程师实现零突破，打通了快递企业特别是民营快递企业专业技术人员成长通道，拓展了“快递小哥”职业发展空间。

此外，邮政管理部门推动建立快递从业人员技能等级认定制度和“学历证书+职业技能等级证书”制度，组织编制快递员、快件处理员国家职业技能标准，已通过人社部门的技术审查。同时，开展各级各类技能竞赛活动。截至今年8月，邮政管理部门组织开展国家级竞赛2次、省级竞赛88次、地市级竞赛200余次。通过组织竞赛、推荐和参加评选等形式，共产生“全国五一劳动奖章”获得者4人、“全国技术能手”26人、“全国青年岗位能手”5人、“全国交通技术能手”20人。邮政管理部门还实施邮政行业技术能手推进计划，首批35人入选；推行终身职业技能培训制度，推进职业技能提升行动，并联合人社部印发《关于加强快递从业人员职业能力建设的通知》，落实提升快递从业人员素质的指导意见。

“以前就觉得收发快递学到了头，现在还有评职称的奔头，真好。”郭旭表示，这次比赛获奖、晋升职业等级，让他以后的工作更有干劲了。

诚信扫码便知，服务雇主放心

广州推出“家政服务诚信卡”

本报讯(记者叶小钟 实习生刘晓青)记者近日从广州市家庭服务行业协会官方网站了解到，10月11日，广州市家庭服务行业协会发出了第一批“家政服务员诚信服务卡”(以下简称诚信服务卡)和“服务红黑榜”。这意味着今后在广州，雇主手机扫码即可查询家政从业人员诚信服务纪录，数据动态全网共享，对家政从业人员实行可查询可追溯。

截至10月13日，广州全市共有近500名家政服务员领到诚信卡。通过扫描卡片上的二维码，可以查到对应的个人身份信息、服务项目、好评率、被拉黑次数、被投诉次数等20多项信息。

广州家协有关人士介绍，这些数据是依托“信用中国”网站、信用类应用程序(APP)等，按规定来提供家政企业、从业人员的身份认证、信誉核查、信用报告等信息。广州市家庭服务行业协会工作人员表示，是否吸毒贩毒，是否通缉在逃，是否欠薪欠债，是否被法院或银行追讨，这张卡都能体现出来。

而领取到第一批广州家政诚信服务卡的家政服务员高阿姨表示，诚信服务卡解决了实际问题。“现在有了诚信服务卡，以后上户，先将诚信服务卡给雇主看，不需要再说很多来证明自己，只需要专注做好服务便可。”她说。

广州市家庭服务行业协会有关负责人表示，今后将严管诚信服务卡，使其真正成为规范行业发展的有效途径，并着力探讨诚信服务卡的增值功能，更好地为家政企业、家政人员服务，推进广州市家庭服务行业的规范发展。



地铁保洁员
业余弹钢琴

10月24日上午，64岁的地铁保洁员徐桂芳，坐在成都地铁过道的公共钢琴前，弹奏了一首《上学歌》。

徐桂芳来自眉山彭山农村，从竖笛到风琴，从

脚踏风琴到钢琴，都会简单演奏。年龄越来越大的徐桂芳放弃农活，选择了轻松的城市保洁工作。一个人在成都，一个人租房，一个人生活，弹钢琴成为徐桂芳的娱乐方式。

陶柯 摄/视觉中国

本报记者 黄仕强

在第七届中国成都非遗节活动现场，一面“特别”的五星红旗吸引了众人目光——运用苗绣针法绣制而成的五角星极具立体感，在鲜艳的红旗上熠熠生辉。

绣制者名叫李绍玉，来自重庆彭水，全国人大代表、全国优秀农民工、重庆市市级非物质文化遗产“彭水苗绣”传承人、重庆荣玉苗家刺绣工艺品开发有限公司总经理。

“参加了庆祝中华人民共和国成立70周年大会的观礼后，我就有了强烈的心愿，绣一面五星红旗献给祖国，献给苗族儿女的一份心意。”李绍玉说。

针一线送祝福

“9月初接到通知，我将作为‘全国优秀农民工’代表，参加庆祝中华人民共和国成立70周年大会的观礼。”至今回忆起这段经历时，李绍玉仍激动不已。国庆庆典活动举行的前一夜，李绍玉根本睡不着，她坦言，“这是我一生最值得骄傲的时刻。”

10月1日，全球瞩目的庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行，早早就坐在观礼区的李绍玉，深深被现场气氛感染。庄严肃穆的升旗仪式给李绍玉留下了深刻的印象。她回忆起在观礼区听到国歌奏响，看到鲜艳的五星红旗冉冉升起时，“激动得热泪盈眶，感受到了祖国的强大。”

也就是在那一刻，李绍玉产生个心愿：绣一面五星红旗献给祖国。

国庆假期刚过，回到重庆彭水的李绍玉就立刻坐在工作台前开始绣制。为了保证五星红旗旗面的平整和五角星的立体感，她采用了苗绣中传统的平直针、双面绣的绣法。

为了早点实现心愿，她每天在工作台前一坐就是十几个小时，经过加班加点，一面长1.92米、宽1.28米的五星红旗终于绣制完成。

“一点也不觉得累。”李绍玉说：“能通过自己熟

悉的苗绣为祖国献上一份礼物，满是欢喜和兴奋，我也将苗家儿女对祖国的深情祝福藏在了这一针一线之中。”

无法割舍的苗绣情

作为重庆市第五批非物质文化遗产“彭水苗绣”的传承人，李绍玉与苗绣结缘几十年。

彭水县北部的普子镇，是李绍玉的老家，苗绣这门技艺在这里随处可见。“小时候，我就爱看长辈们绣东西，慢慢也尝试着绣一些简单的图案。”她说。

结婚后，李绍玉和丈夫前往上海的服装厂打工，在这里，她的苗绣技艺也有了“用武之地”。“服装上有破损的地方，我便绣上一些小图案手工修补。”

2004年，李绍玉的丈夫回到彭水办培训班，主要教人使用缝纫机。两年后，李绍玉也回来了，办培训班的同时，还办起了服装厂。“我从2006年便开始做民族服装，白天裁剪制衣，晚上手绣图案。”李绍玉说，这一干就是10多年。

一边从事传统苗绣，李绍玉一边思考如何让这门技艺得到创新。2011年，李绍玉和丈夫将曾经的服装厂发展成重庆荣玉苗家刺绣工艺品开发有限公司。她介绍说，让苗绣与工艺品结合，就是自己想到的创新之路，而家乡彭水的山水美景、人文底蕴则给予自己创作灵感。

如今，有着“苗家巧手”美誉的她为作品赋予了生动的神韵——大山仿佛在绵延，秀水似乎在流动，山花好像在绽放……让每一位观者都禁不住啧啧称赞。“很多客户都喜欢我的作品，最远的销往了俄罗斯、加拿大。”

虽然身份是公司总经理，但李绍玉更喜欢“绣娘”这个称谓，依然喜欢待在苗绣工作台前，认真创作作品。她表示，苗绣是一辈子都无法割舍的情缘。

参加国庆观礼后，全国优秀农民工、“彭水苗绣”传承人李绍玉有个心愿：

绣面红旗献祖国



李绍玉认真绣着五星红旗，她将苗家儿女对祖国的深情祝福藏在一针一线之中。(图片由受访者提供)

让更多人绣出幸福路

除了让苗绣技艺得到创新，李绍玉还总在思考：如何让苗绣造福更多人？

李绍玉表示，通过苗绣，自己过上了幸福的生活，她渴望有更多人也能绣出幸福路。

于是，在彭水众多的乡镇，她走进贫困家庭，把手将苗绣技艺传授给留守妇女们。“每次去乡镇，我都要待上1个多月，直到把大家教懂、教会、教好才放心。”李绍玉说。在她看来，如此付出很值得，“这么多年能够坚持，既源于自己对苗绣的热爱，又源于自己希望用苗绣带领更多人脱贫致富的初心。”

李绍玉也时常被前来参加培训的乡亲感动。“她们经常很早就来到教室，学到天黑才回家，甚至

来回要走一两个小时的山路。”每次遇到这样的场景，李绍玉内心都会感到很温暖。

如今，李绍玉不仅让很多留守妇女熟练掌握了苗绣技艺，还将公司的部分作品订单交由她们去完成，并计算酬劳。“很多人通过这样的方式年收入增加了一两万元。”李绍玉很开心看到这样的局面，让更多人爱上